
I. megoldás: A rúd két végpontjának sebességvektora nem párhuzamos egymással, így a mozgás felfogható egy tá-

voli 
entrum körül végzett forgómozgásként. A középpont helyét a két sebességvektorra mer®legesen fektetett egyenesek

metszéspontja adja meg, ezt az ábrán D-vel jelöltük.
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Az A pont sebessége v, a B pont sebességét jelöljük u-val. A forgómozgás (pillanatnyi) ω szögsebessége és a

végpontok sebessége között fennálló összefüggés:

ω =
u

BD
=

v

AD
.

Határozzuk meg a két pályasugarat! Az ábra jelöléseinek megfelel®en

AD = AE + ED = l · sin α+ l · cos α · tgβ,

BD = l ·
cos α

cos β
.

A két szög közötti kap
solatot az

l · sin α +R · sin β = R

összefüggés szolgáltatja, ahonnan

sinβ = 1−
l

R
sin α = 1−

√

2 · sin α.

A fentiek felhasználásával a keresett sebesség:

u = v
1

1−
√

2 · sin α+ tgα
√

2 ·
√

2 sin α− 2 sin2 α
.

II. megoldás: A rúd hosszának állandóságát felhasználva is meghatározhatjuk az u és v sebességek közötti össze-

függést. A két sebesség rúdirányú összetev®je megegyezik, azaz az ábra jelöléseivel

v · cos α = u · cos(90◦ − α− β).

Ebb®l, valamint α és β kap
solatát kifejez® geometriai összefüggésb®l � azonos átalakítások után � megkapjuk az

1. megoldásban közölt végeredményt.

Megjegyzés: Sokan � tévesen � úgy érveltek, hogy a rúd nyújthatatlansága miatt a végpontok sebességének vízszintes

összetev®je azonos nagyságú kell legyen; ebb®l természetesen hibás eredményre jutottak.
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